

2008
输赢之间

T11



麻生能走多远

“太郎，别光顾着看漫画，好好学习学习吧！”
——麻生太郎多次读错日本汉字遭到本国媒体讥讽

麻生是含着金匙出生的。含着金匙出生的麻生却总是吃冷饭。直到今年9月22日，一切有了转机。小时候，同龄的孩子出去疯玩时，麻生正坐在外公的膝盖上，听他谈论国事民情。他的外公是日本前首相吉田茂，当选时68岁。碰巧，麻生也是在68岁时出任首相的。

参与者

这场政治游戏，麻生玩了近30年，大多时候都是输家

吃冷饭的皇亲国戚

麻生有一句自嘲的名言：我是最会吃冷饭的。因为从他踏入政坛开始一直很坎坷。

麻生是名副其实的皇亲国戚：除了外公，岳父也是前首相——自民党第二代领导人之一的铃木善幸，其妹嫁给明仁天皇的堂弟宽仁亲王。

但就是这样一个政治贵族公子，却是有名的“常败将军”。

1979年10月，麻生首次当选众议员。但两年后便以2678票之差落选，当时他新婚一个半月。后来麻生常在记者会上苦笑说，刚结婚，就失业，当时我可是够沮丧的。

当议员期间，他被赶出派系。1998年他第一次入阁，而与他同期当上议员的人，都比他更

出身很好教养很差

在对待记者的态度上，麻生和外公吉田茂神似。根据当时的官邸记者回忆，吉田首相很不喜欢记者。每当有记者接近，他身边的随从就会做出“走开！讨厌”的表情。

10月下旬，某记者询问麻生经常出入酒店的做法是否过于脱离群众时，麻生这样反问记者：“妨碍(酒店)营业也不在意是吗？我问你呢。快回答！”

麻生自我评价是：“出身很好，教养很差。”

因为他那张有名的“大嘴”，很鹰派。

麻生英语说得很流利，可以不用翻译和奥

巴马通电话，但碰到日本汉字总是读不准。

麻生自称超级漫画迷，在介绍《名侦探柯南》时却把名字说错。这样的低级错误屡次出现遭到狂批。11月20日，日本动漫大师宫崎骏在记者会上说，麻生不爱看书给国民树立了坏榜样。“这实在是日本的耻辱。”

这还只是他面临危机的一方面。支持率下跌、在野党逼宫，最让他头疼了。要求他下台，让位小泽的声音越来越高。

何时解散国会举行选举？麻生能不能获胜？这都让很多人心里没底儿。 范光华/文



普京的总统梦

“今天的梅德韦杰夫和普京其实是一张政治面孔，只是有四只手和四条腿而已。梅普组合的优点远远大于缺点。”
——俄罗斯科学院社会学研究所政治精英研究中心主任克雷什塔诺芙斯卡娅

在俄罗斯，套娃是一种传统工艺品，也是一种文化的积淀，有时候更是一种象征。比如，总统套娃就是政治风向标。

参与者

普京总理和梅德韦杰夫总统，大选之前，他们都在对方的位置

退居套娃第二层

今年3月份，俄罗斯举行总统选举。在竞选活动开始时，时为总统的普京就表示支持梅德韦杰夫，他的钦定打破了整个竞选的悬念。

在投票之前，圣彼得堡街头的纪念品货摊上就开始出售一种新的套娃玩偶：最外面一层已不再是人们熟悉的普京总统那张“严肃”的

第二和第一的关系

虽然普京一再表示会支持尊重总统权威，在很多情况下刻意站在第二位，但很多人都在怀疑，在强势普京的阴影下，娃娃脸的梅德韦杰夫能否真正掌权。

在8月份的格俄冲突中，梅氏表现出了

重返克宫的铺垫

本来，对梅德韦杰夫是“普京跳板”的猜测就一直有停息。

最近的一件事，更增加了这种怀疑。

11月5日，梅德韦杰夫向议会上两院发表国情咨文时，提议将总统的任期延至6年，将杜马议员的任期延至5年。

不到一个月的时间，俄议会上两院就通过了修宪案。据此，总统最多可连任12

脸，取而代之的是黑头发的德米特里·梅德韦杰夫。而普京“退居二线”——在套娃的第二层上。

3月3日，普京支持的总统候选人梅德韦杰夫获得绝对性的胜利。5月7日，梅德韦杰夫宣誓就任总统，普京出任政府总理。从此俄罗斯进入“梅普组合”的两架马车时代。

足够的强势。

也是在他任内，俄罗斯图-160战略轰炸机和巡洋舰在二战后首次到达南美洲。

但评论说，这是因为他站在普京肩上，可以放心行事。

年，杜马议员可连任10年。

值得注意的是，该宪法修正案并不涉及现任总统和议员，这意味着现任总统梅德韦杰夫的任期不会延长。这一举动，被认为是为普京重返克里姆林宫铺路。

梅德韦杰夫会不会提前辞职？市场上的总统套娃，最外层会不会再次出现普京的脸谱？这些，目前还只是疑问。 范光华/文

年终
鉴定

他是当之无愧的输家，贵为皇亲国戚却屡屡吃冷饭，位列第二。

年终
鉴定

无论是否住在克里姆林宫，他都是赢家，俄罗斯正照着他铺就的道路前行。